

本报北京2月9日电 (记者王珏)近日,中央宣传部、文化和旅游部等5部门联合印发《戏剧振兴三年行动计划(2026—2028年)》(以下简称计划)。

计划坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循,深入学习实践习近平文化思想,明确三年戏剧振兴的总体要求:推动戏剧创新创造活力不断增强,剧目质量明显提升,推出一批优秀戏剧作品;戏剧人才队伍不断壮大,青年领军人才接续涌现;形成较为完善的戏剧创作服务、引导、组织工作机制,行业生态明显改善,人民群众的满意度和获得感不断提升。

计划围绕支持戏剧院团发展、提高剧目创作质量、提升作品评价和资金资助效能、夯实戏剧人才队伍建设基础、推动戏剧演出提质增效、加强戏剧保护传承、加强戏剧普及推广交流等七大方面提出具体措施。

中央宣传部、文化和旅游部有关司局负责同志表示,近年来,宣传文化部门深入学习实践习近平文化思想,坚持出成果和出人才相结合、抓作品和抓环境相贯通,努力改进创作生产引导机制,涌现出一批年轻的戏剧创作表演人才和优秀戏剧作品,各类戏剧活动蓬勃开展,广大文艺院团和戏剧工作者迸发创新创造活力,戏剧行业整体发展生态逐渐向好,人民群众精神文化需求得到更好满足。

戏剧行业也面临着一些亟待解决的问题。如精品力作还不够多;人才培养、选拔和激励机制有待完善,戏剧评奖、汇演展演示范引导作用有待优化等。为进一步改善戏剧行业生态,引导各地宣传文化主管部门、文艺院团有效推动戏剧精品创作、培养造就担纲顶梁的领军人物和持续做好戏曲剧种保护传承,着力推动戏剧行业高质量发展,中央宣传部、教育部、财政部、文化和旅游部、中国文联联合印发了计划,对戏剧振兴工作作出具体安排。

中央宣传部、文化和旅游部有关司局负责同志指出,计划提出的各项重点任务紧紧围绕作品和出人才,在实施过程中要立足剧目创作,聚焦精品创作,推出更多优秀作品。要遵循艺术规律,注重保护传承,坚持因地制宜,确保计划重点任务落地见效。

## 黎智英因串谋勾结外国势力等罪被判监禁20年

本报香港2月9日电 (记者陈然)反中乱港分子黎智英与苹果日报3家公司违反香港国安法等案件9日在香港量刑裁决。香港特区高等法院当日宣判,黎智英因两项串谋勾结外国势力罪及一项串谋发布煽动刊物罪被判监禁20年。

本案中,黎智英、苹果日报有限公司、苹果日报印刷有限公司及苹果日报互联网有限公司4被告被控一项串谋发布煽动刊物罪及一项串谋勾结外国势力罪。

本案在2023年12月18日正式开审,由3名香港国安法指定法官审理。至2024年6月11日,控方正式完成举证,法庭于7月25日裁定所有控罪表证成立。黎智英在2024年11月20日开始作供,至2025年3月结束。2025年8月18日至28日,各方进行结案陈词。

2025年12月15日,香港特区高等法院裁决,黎智英两项串谋勾结外国势力罪及一项串谋发布煽动刊物罪成立。黎智英案被告求情于2026年1月12日开庭处理,13日处理完成。

报告认为,香港作为内地企业出海第一站,具备高度国际化的营商环境、世界水平的专业服务、与全球金融中心接轨的普通法体系、简单透明的税制及四通八达的物流网络等众多优势,但同时也面临服务缺乏协同性、企业获取相关资讯通道不畅等痛点。

作为“超级联系人”,香港的角色也

需要与时俱进。针对内地企业在“与港联络”“来港落地”“在港发展”“借港出海”等不同阶段中遇到的痛点,报告提出11项具体政策建议,包括成立集中办事处、优化一站式服务机制、促进企业参与配对活动等。

“将香港定位成为全国性的出海门户,核心意义在于深入对接香港与内地的出海资源与服务,实现‘内地创新孵化’与‘香港国际赋能’的有机结合。这不仅是服务升级,更是机制创新,将香港打造为国家高水平开放与构建新发展格局的战略支点。”团结香港基金总裁李正仪说。

### 助力企业“走出去”

“协助内地企业用好香港出海,已经成为我们的重要KPI之一。”香港特区政府投资推广署长刘凯旋介绍,投资推广署正是将香港的独特优势转化为企业“走出去”的一站式、实质支援,将协助企业全面评估风险、优化投资架构、衔接国际标准,确保企业不仅“走出去”,

更可“站得稳、走得远”。

去年5月,李家超率领商贸代表团访问卡塔尔和科威特,共达成59项合作备忘录和协议。这也是内地企业首次参加香港商贸代表团出访,其中有20多名内地企业家。同年10月和12月,内地企业出海专班、香港专业服务出海平台在港启动。今年初,香港特区政府律政司宣布成立“出海专业服务专家委员会”,汇聚内地与香港的法律、金融、会计专家以及商界代表,支援内地企业出海需要,提供策略意见。

“出海专班的任务不仅是主动招揽内地企业借助香港出海,还包括以组团走访海外市场等多样化的方式,发动和集结各界力量,发挥最大影响,达到最佳效果。”香港特区政府财政司司长陈茂波说。

目前,投资推广署在全球已经有34个办事处,并陆续跟不同地区的商务部、投资局等机构签署了合作协议或具体的合作项目。与此同时,出海专班将在内地不同省份举办推广活动,主动接触内地企业,以香港独有优势、完善的法治

环境、开放的经济体系和专业、高效、富有国际经验的服务团队,与内地企业携手迈向国际市场。

### 增强综合竞争力

“内地企业出海不仅为香港专业服务机构拓展了更多的业务领域,更将推动内地与香港企业‘船出海’,增强中国企业在国际市场中的综合竞争力。”团结香港基金助理研究总监兼土地及房屋主管梁跃昊认为,通过助力内地企业拓展国际市场,不仅能驱动香港产业升级、创造就业,更将进一步巩固香港作为国际商业与投资枢纽的关键地位,为香港经济增长注入强劲动力。

特区政府最新公布的数据显示,2025年,母公司位于内地及海外的驻港公司数量增至11070家,香港本地初创企业数量增至5221家,两者均创历史新高。亮眼的数字反映了国际与内地企业对香港营商环境的坚定信心,也印证了香港在便利企业设立运营、构建有利发展生态方面取得的丰硕成果。

“香港是海外企业开拓内地庞大市场和内地企业出海的最佳双向跳板。”香港特区政府商务及经济发展局局长丘应桦表示,特区政府通过成立内地企业出海专班、制定针对性优惠政策吸引高增值产业落户、加速发展北部都会区、拓展海外经贸办事处网络等一系列措施,不断增强香港竞争力,为企业创造更多机遇。

刘凯旋透露,目前约有30家海外或内地企业计划在港落户后进驻北部都会区,相关企业涵盖教育、国际学校、海外大学、现代物流、现代仓储及旅游等行业。她表示,未来将继续积极对接国家发展战略规划,同时以北部都会区发展为重点,配以定制化政策套餐,吸引更多高潜力企业赴港。



香港维多利亚港,现代高楼与穿梭船只共绘出一幅动感迷人的都市画卷,尽显东方之珠共活力与魅力。  
刘一江摄(人民图片)

## 外交部发言人就反中乱港分子黎智英被判监禁20年答记者问

新华社北京2月9日电 (记者曹嘉明、董雪)香港特区高等法院9日宣判,黎智英因两项串谋勾结外国势力罪及一项串谋发布煽动刊物罪被判监禁20年。外交部发言人林剑在当日例行记者会上答问时说,黎智英是一系列反中乱港事件的主要策划者和参与者,其行为严重冲击“一国两制”原则底线,

严重危害国家安全,严重损害香港繁荣稳定和市民福祉,理应受到法律严惩。

林剑说,香港是法治社会,特区司法机关依法履职尽责,维护法律权威,捍卫国家安全,合情合理合法,不容置喙。中央政府坚定支持特区依法维护国家安全、惩治危害国家安全的犯罪行为。

## 中央政府驻港联络办发言人:

### 依法惩处黎智英是罚当其罪、捍卫法治、维护福祉

本报香港2月9日电 (记者王尧)中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室发言人9日发表谈话,坚决支持香港特区履行维护国家安全的宪制责任,坚决支持香港特区维护国家安全、坚定维护法治,一切危害国家安全的行为和活动都必受打击,一切阻挠香港特区维护国家安全的伎俩都必定徒劳,一切破坏香港由治及兴进程、妄想乱港遏华的图谋都必遭挫败!

发言人表示,此次判刑充分彰显司法公正和法治权威。香港特区司法机构此前公布的855页定罪裁决判决书表明,黎智英是反中乱港团伙“主脑”,铁证如山、罪孽深重,而且在香港国安法实施后仍不收手,在保释和还押期间仍继续从事犯罪活动,在审讯过程中拒不认罪。我们注意到,香

港居民没有忘记黎智英操控舆论工具恣意“洗脑”,没有忘记黎智英纵暴煽动、鼓吹“揽炒”“私了”,没有忘记黎智英公开叫嚣“为美国而战”,没有忘记黎智英配合外部势力策动“颜色革命”,把香港特区推到极危险境地。今天,香港特区司法机构依法惩处黎智英及其他犯罪分子,有力维护国家安全,有效彰显法治精神,得到香港社会各界和广大市民同声支持,有市民网上发声认为“这是香港最好的贺年礼物”。

发言人指出,此次判刑充分体现香港特区依法惩治危害国家安全犯罪行为和活动的坚定决心和坚强意志。在黎智英案依法审理、公正裁决过程中,美英等国家的一些政客无视国际关系基本准则,无视自身国家在国家安全方面的活动,捍卫香港风清气正人心齐的社会氛围,促进香港长期繁荣稳定。

法有据、于理应当。个别西方国家政客无视本国在维护国家安全上的严刑峻法,无视黎智英案铁证如山和罪孽深重,打着“人权”“自由”的幌子公然为黎智英撑腰张目,以制裁相威胁,粗暴干预香港司法。在黎智英被定罪后,其仍然叫嚣要求“立即无条件释放”,充分暴露其蛮横践踏法治精神、破坏香港司法独立的虚伪“双标”,坐实其与黎智英的深度勾连关系。其妄图借黎智英案破坏香港法治环境和根基、干扰香港由治及兴大好局面的卑劣用心,只会激起香港社会的同仇敌忾,注定以失败告终。

发言人强调,维护国家主权、安全、发展利益是“一国两制”方针的最高原则。驻港国家安全公署一如既往坚定履职,坚决防范、制止、惩治一切危害国家安全的行为和活动,坚定支持香港特区全面准确实施香港维护国家安全法律制度,坚定支持特区司法机关无偏无私、无畏无惧履行维护国家安全职责,与特区一道坚决有效防范、阻断遏制任何外部势力插手干预图谋,全力护航“一国两制”行稳致远。

## 香港特区行政长官李家超:

### 黎智英罪行滔天 被重判彰显法治

本报香港2月9日电 (记者冯学知)香港特区高等法院原讼法庭9日就黎智英及另外8名被告,以及苹果日报相关3间公司被控共3项危害国家安全罪行的定罪作出判刑。黎智英在本案的总刑期为20年,其余8名被告则被判监禁6年3个月至10年不等。苹果日报3间相关公司各被罚罚款3004500港元。

香港特区行政长官李家超表示,黎智英被重判入狱20年,彰显法治,伸张正义,大快人心。黎智英长期利用苹果日报荼毒市民、煽动仇恨、歪曲事实、蓄意制造社会对立、美化暴力,公然乞求外部势力制裁中国、制裁香港特区,牺牲人民福祉,卖国祸港,损害国家和香港特区利益,罪证累累,罪有应得。该案铁证如山,证实了黎智英的反中乱港主脑角色,其行

为和活动利益。

李家超表示,法庭依法对黎智英及各被告作出重判,彰显了法治和公义,然而香港社会已承受了沉重代价。截至去年底,有超过2400人因“黑暴”期间所犯的大小罪行承担法律后果,可见黎智英团伙及苹果日报恶贯满盈。

香港特区政府发言人表示,黎智英的反中乱港图谋跨越香港国安法实施前后,目的是勾结外部势力,损害中国和香港特区的利益、市民的利益,他无耻地充当外部势力的爪牙,危害国家安全。

发言人表示,特区政府会依法充公黎智英罪行相关财产。特区政府会坚定不移维护国家安全,确保香港市民的合法权益,全力防范、制止和惩治危害国家安全的行为和活动。

李家超表示,香港国安法彰显了定海神针的作用,告诫危害国家安全的歹徒之徒难逃法网,必被依法严惩。特区会继续坚定不移维护国家主权、安

## 驻港国家安全公署:

### 坚决支持香港特区对反中乱港首恶分子黎智英依法判刑

本报香港2月9日电 (记者李霞)中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全公署发言人9日表示,坚定支持香港特区司法机关依法对黎智英案作出量刑裁决,对黎智英串谋勾结外国或者境外势力危害国家安全等犯罪行为予以惩治。判刑结果彰显国安法权威,捍卫香港法治精神。

发言人指出,156天公开聆讯,2220件证据及8万余页文件全面呈堂,14名控方证人当庭作证接受仔细盘问,黎智英勾结外部势力危害国家安全的犯罪事实清楚,证据确实充分,程序公开透明、严谨合规、公平公正,黎智英各项合法权利得到保障,855页定罪判决书依据清晰。案件审理过程充分表明,黎智英是一系列反中乱港事件的主要策划者和参与者,长期操控舆论工具制造和传播谣言,挑拨对立、煽动仇

恨、美化暴力,甚至叫嚣“为美国而战”,是外部反华势力的代理人和马前卒,是“修例风波”的幕后推手,是名副其实的反中乱港首恶分子,是串谋勾结外部势力危害国家安全等三项控罪的主脑。其行为严重危害国家安全,严重挑战特区宪制秩序,严重损害香港繁荣稳定和市民福祉,罪行重大,依法应予严惩。黎智英所谓的健康问题、羁押待遇问题不符事实,经不起证据检验,更不成为减轻处罚的因素。黎智英案依法审理、公正裁决过程中,美英等国家的一些政客无视国际关系基本准则,无视自身国家在国家安全方面的活动,捍卫香港风清气正人心齐的社会氛围,促进香港长期繁荣稳定。

发言人表示,依法维护国家安全,严惩危害国家安全的犯罪行为,世界上任何一个国家或地区都责有攸归。香港特区依法惩治危害国家安全犯罪分子,捍卫法治尊严,维护司法正义,